
                                                                                                                                                        
 

 

WBPSC FOOD SI EXAM- 2019 
  বিগত িছরেে প্রর্নোত্তেii 

 

1. ভারতে, সর্বাধিক সংখ্যক শ্রধিক ধিযুক্ত রত়েতে- 
[A] টেক্সোইল ধিতে 
[B] টলাহা ও ইস্পাে ধিতে 
[C] টেতরাতকধিকযাল ধিতে 
[D] অতোতিার্াইল ধিতে 

2. জাধেসংতের টকাি অঙ্গধে ধর্শ্ব সংসদ ধহতসতর্ ধর্তর্ধিে? 
[A] সািারণ েধরষদ 
[B] ধিরােত্তা েধরষদ 
[C] আন্তজবাধেক আদালে 
[D] রাধি কাউধিল (েধরষদ) 

3. ভারতের ধরজাভব র্যাংতকর প্রিািতক র্লা হ়ে 
[A] প্রিাি ধির্াহবী কিবকেবা 
[B] র্যর্স্থােিা েধরিালক 
[C] ধিফ র্যাংধকং অধফসার 
[D] ওেতরর টকাতিাধেই ি়ে 

4. ভারতের েঞ্চর্াধষবকী েধরকেিা শুরু ও কাযবকরী হও়োর সাল হতলা 
[A] 1955  [B] 1951 
[C] 1960  [D] 1965 

5. ধর্তশ্বর রৃ্হত্তি িািুতষর তেধর খ্াল হল 
[A] রাইি খ্াল [B] োিািা খ্াল 
[C] সুত়েজ খ্াল [D] টকাতিাধেই ি়ে 

6. োর্ধলক টসক্টতরর বিলবিকরণতক র্লা হ়ে 
[A] উদারীকরণ [B] ধর্শ্বা়েি 
[C] ধিো়েি [D] র্যধক্তগেকরণ 

7. ধর্খ্যাে সাাঁধিস্তুে টক ধিিবাণ কতরি? 
[A] অতিাক [B] িন্দ্রগুপ্ত টিৌযব 
[C] অজােিত্রু [D] িিাঙ্ক 

8. কারা প্রথি ভারতে স্বণব িুদ্রা প্রিলি কতরি? 
[A] িক  [B] হুি 
[C] টিাল  [D] ইতদা-ধিক 

9. টকাি িারা (আধেবতকল) ভারতের র্াধক অংতির টথতক জমু্ম ও কাশ্মীরতক আলাদা কতর? 
[A] িারা 370 [B] িারা 360 
[C] িারা 268 [D] িারা 361 

10. সুধপ্রি টকাতেবর ধর্িারকরা অধফতস কাযবভার টিও়োর আতগ টয িেথ টিি ো েধরিালিা কতরি 
[A] ভারতের প্রিাি ধর্িারেধে 
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[B] রাষ্ট্রেধে র্া উেরাষ্ট্রেধে 
[C] রাষ্ট্রেধে র্া োর ধিযুক্ত টকাি র্যধক্ত 
[D] প্রিািিন্ত্রী 

11. িন্ত্রীতদর ধির্বািি হতে োতর- 
[i] টলাকসভা 
[ii] রাজযসভা 
[iii] আইিসভার র্াইতর 
ক োডগুবল র্যর্হার কতর সধিক উত্তর ধির্বািি করুি: 
[A] টকর্লিাত্র (i) [B] টকর্লিাত্র (ii) 
[C] (i) ও (ii) [D] (i), (ii) ও (iii) 

12. ধিম্নধলধখ্ে ধর্রৃ্ধে গুধলর ধর্তর্িিা করুি: 
(I) 2 ধজ র্ণবালী (2G Spectrum) 30- 200 KHz র্যান্ডউইথ র্যর্হার কতর। 
(II) 3 ধজ র্ণবালী (3G Spectrum) 15- 20 MHz র্যান্ডউইথ র্যর্হার কতর। 
(III) 4 ধজ র্ণবালী (4G Spectrum) অন্তে 40 MHz র্যান্ডউইথ র্যর্হার কতর। 
উেতর টদও়ো ধর্রৃ্ধের টকািধে/ টকািগুধল সধিক? 
[A] সর্গুধল  [B] (I) ও (II) 
[C] (II) ও (III) [D] টকর্লিাত্র (III) 

13. ‘ধজতরা আও়োর’ ধক? 
[A] যখ্ি ধর্তরািী দতলর প্রস্তার্ ধর্তর্িিা করা হ়ে 
[B] যখ্ি সর্বাধিক গুরুত্বেূণব ধর্ষ়েগুধল উত্থাধেে হ়ে 
[C] সকাল ও ধর্কাতলর টসিতির িিযর্েবী সি়ে 
[D] টলাকসভা টে যখ্ি টকাি অথবধর্ল টেি করা হ়ে 

14. ধর্তশ্বর রৃ্হত্তি ফুলধে হতলা- 
[A] েদ্ম 
[B] রাতেধস়ো 
[C] জা়োন্ট কযাকোস 
[D] ওেতরর টকাতিাধেই ি়ে 

15. ধিম্নধলধখ্েগুধলর িতিয টকািধে উন্ন়েিিীল িাধিধিধি়ো ওত়ের্ টেজ গুতলার জিয একধে জিধপ্র়ে টপ্রািাধিং ভাষা? 
[A] টকার্ল  [B] জাভা 
[C] টর্ধসক  [D] অযাতসম্বলার 

16. ‘িাই লাইফ’ কার আত্মজীর্িী? 
[A] িক্টর এ ধে টজ আর্দুল কালাি 
[B] িঃ রাতজন্দ্র প্রসাদ 
[C] ধর্ল ধিিেি 
[D] ধহলাধর ধিিেি 

17. র্া়ুেিন্ডতল উেধস্থে রাসা়েধিক ধিধি়ে গযাস হল- 
[A] িাইতরাতজি [B] আগবি 
[C] জলী়ে র্াষ্প [D] অধক্সতজি 

18. ‘কংতিস’ িব্দধে প্রাপ্ত হত়েধেল- 
[A] উত্তর আতিধরকার ইধেহাস টথতক 



                                                                                                                                                        
 

 

[B] আইধরি ইধেহাস টথতক 
[C] ধিধেি কিিওত়েলথ টথতক 
[D] আতিধরকাি সংসদ টথতক 

19. ধিম্নধলধখ্ে টকাি োথর িাতর্বতল রূোন্তধরে হ়ে? 
[A] িািাইে  [B] িুিাোথর 
[C] ধেে  [D] টিল 

20. সূতযবর িধক্ত িুধক্তর জিয টকািধে দা়েী? 
[A] ধফিি (ধর্ভাজি) 
[B] ধফউিি (সংতযাজি) 
[C] রাসা়েধিক ভাঙ্গি 
[D] িহাকষবী়ে সংতকািি 

21. ধিম্নধলধখ্ে টকািধে েুিিবর্ীকরণতযাগয িধক্তর উৎস ি়ে? 
[A] জলধর্দুযৎ [B] টসৌরিধক্ত 
[C] জ্বালাধি টকাষ [D] র্া়ুে িধক্ত 

22. সূযবিহণ েতে যখ্ি- 
[A] েৃধথর্ী, সূযব ও িাাঁতদর িতিয আতস 
[B] িাাঁদ ও সূতযবর িতিয সিতকাণ উৎেন্ন হ়ে 
[C] িাাঁদ, সূযব ও েৃধথর্ীর িাতে আতস 
[D] সূযব, িাাঁদ ও েৃধথর্ীর িাতে আতস 

23. টকািধে ধহিািল প্রতদতির টলাকিৃেয ি়ে?  
[A] িিি  [B] োতেধল 
[C] িহাথু  [D] িাকধি 

24. স্বািীি ভারতের প্রথি স্বরাষ্ট্রিন্ত্রী টক ধেতলি? 
[A] সদবার র্ল্লভভাই েযাতেল 
[B] িহাত্মা গান্ধী 
[C] জহরলাল টিতহরু 
[D] সুভাষিন্দ্র র্সু 

25. ‘সুধফ’ িব্দধে এতসতে- 
[A] একিরতির কধর্ো টথতক 
[B] একিরতির টোিাক টথতক 
[C] একধে ভাষা টথতক 
[D] একধে জা়েগার িাি টথতক 

26. ধভোধিি যা সািারণভাতর্ িািুতষর প্রস্রাতর্র দ্বোরা ধিগবে হ়ে- 
[A] ধভোধিি A [B] ধভোধিি D 
[C] ধভোধিি C [D] ধভোধিি A ও D 

27. একধে োলক, একধে কাতির র্ল র্া একধে ইস্পাতের র্তলর িতিয িূিযস্থাতি টকািধে সর্তিত়ে দ্রুে েধেে হ়ে? 
[A] একধে কাতির র্ল 
[B] একধে োলক 
[C] একধে ইস্পাতের র্ল 
[D] সর্গুধল সিাি দ্রুেো়ে 
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28. কাতদর দ্বারা টলাকসভার ধস্পকার ধির্বাধিে হি? 
[A] োলবাতিতন্টর সকল সদসয দ্বারা 
[B] জিগণ দ্বারা সরাসধর 
[C] টলাকসভার সিস্ত সদসয দ্বারা 
[D] টলাকসভা়ে সংখ্যাগুরু সংখ্যা যুক্ত োধেবর সদসয দ্বারা 

29. ধর্খ্যাে অঙ্কি র্া েধর্ ‘সেযম্ ধির্ম্ সুদরম্’ তেধর কতরতেি- 
[A] িতহন্দ্রিাথ ধসং  
[B] িদধকতিার িিবা 
[C] ধসভিদি িাধে়োল 
[D] রাজ কােুর 

30. টকািধেতে কযালধস়োি সািিী সর্বাধিক থাতক? 
[A] র্াজরা  [B] ভুট্টা 
[C] টজা়োর [D] গি 

31. দূধষে ধকিধি-টরাগীতদর জিয িা়োলাইধসস র্যর্হার করা হ়ে, এই প্রধি়ো়ে জধ়িে থাতক- 
[A] েধরতিাষণ  [B] আস্রর্ি 
[C] ইতলকতরাতফাতরধসস [D] র্যােি 

32. টকাি ধর্জ্ঞািী ‘এ ধিফ ধহধি অফ োইি’ িাতি একধে র্ই ধলতখ্তেি? 
[A] ধিতফি হধকং [B] এিও়োিব টজিার 
[C] টিেিাথ সাহা [D] োস্তুর 

33. প্রথি টলাকোল ধর্ল সংসতদ উেস্থােি করা হত়েধেল- 
[A] টি, 1968 [B] টি, 1980 
[C] জুলাই, 1982 [D] জুি, 1985 

34. ভারতের িতিয প্রািীিেি টরি ইউধি়েি সংস্থা টকািধে? 
[A] INTUC  [B] CITU  
[C] AITUC  [D] BMC  

35. 2020 অধলধিক অিুধিে হতর্- 
[A] জাোতি [B] লন্ডতি 
[C] জািবাধিতে [D] টরাতি 

36. িাধন্ত স্বরূে ভােিগর েুরস্কার এর সতঙ্গ যুক্ত- 
[A] টস্পােবস [B] ধর্জ্ঞাি ও প্রযুধক্ত 
[C] কৃধষ  [D] িলধিত্র 

37. ‘েুিার’ টলাকিৃেয হল- 
[A] গুজরাতের [B] োঞ্জাতর্র 
[C] রাজস্থাতির [D] োধিলিা়ুি 

38. প্রথি সিূণব ভারেী়ে র্যাংক- 
[A] কািা়িা র্যাঙ্ক 
[B] োঞ্জার্ িযািিাল র্যাংক 
[C] টিে র্যাঙ্ক অফ ইধন্ড়ো 
[D] টসন্ট্রাল র্যাঙ্ক অফ ইধন্ড়ো 

39. ধিতির টকাি টজা়িা িান্ডা রতক্তর প্রাণী টদর টশ্রণীভুক্ত- 
[A] োধখ্ ও র্াির [B] সাে ও োধখ্ 
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[C] র্যাং ও সাে [D] ইাঁদুর ও ধগরধগধে 
40. অযািতিধি ইন্টারিযািিাল হল একধে- 

[A] িাির্াধিকার গ্রুে 
[B] ধর্শ্বর্যােী সন্ত্রাসর্াদ টিাকাধর্লা়ে সধম্মধলে জাধেেুতঞ্জর সংস্থা 
[C] টিাত়েধি়োর িরণাথবী ধিধর্র 
[D] ধর্শ্ব র্যাংতকর িাখ্া 

41. কৃধষ গতর্ষণার ভারেী়ে েধরষদ টকাথা়ে অর্ধস্থে? 
[A] টদরাদুি  [B] হা়েদ্রার্াদ 
[C] ি়োধদধল্ল [D] ইোিগর 

42. রতোধি়োর র্া়ুেিণ্ডতলর উষ্ণেি অংি কারণ- 
[A] এধে সূতযবর ধিকেেি 
[B] এতে আিািযুক্ত কণা রত়েতে 
[C] এধে েৃধথর্ীর েৃি দ্বারা উত্তপ্ত হ়ে 
[D] এর িতিয োে উৎেন্ন হ়ে 

43. েুধলৎজার েুরস্কার টকাি টেতত্র টদও়ো হ়ে? 
[A] ধর্জ্ঞাি ও প্রযুধক্ত 
[B] সাধহেয ও সাংর্াধদকো 
[C] আন্তজবাধেক টর্াোে়িা 
[D] েধরতর্ি ধর্দযা 

44. ধিতির টকািধে ধর্তশ্বর সর্তিত়ে প্রািীি িযান্ড স্লাি? 
[A] উইম্বলিি  
[B] টেঞ্চ ওতেি 
[C] অতিধল়োি ওতেি  
[D] ইউ এস ওতেি 

45. িাউন্ট এভাতরতি ওিা প্রথি িধহলা ধেতলি- 
[A] আরেী সাহা  
[B] আিা আগরও়োল 
[C] র্াতিন্দ্রী োল  
[D] ধরো ফাধর়ো 

46. দধেণ টগালাতিব সািার সলধিস (উত্তরা়েি) েতে- 
[A] 22 ধিতসম্বর [B] 23 টসতেম্বর 
[C] 21 জুি [D] 21 িািব 

47. ভারেী়ে জােী়ে কংতিতসর অধিতর্িতি প্রথির্ার র্তদিােরি গাি গাও়ো হত়েধেল- 
[A] 1886  [B] 1892 
[C] 1896  [D] 1904 

48. িািীণ ও িহুতর এলাকার জিয েধরকেিা কধিিি দ্বারা ধিিবাধরে সর্বধিম্ন প্রত়োজিী়ে কযালধর যথািতি কে? 
[A] 2400 ও 2100  
[B] 2100 ও 2400 
[C] 2400 ও 2200  
[D] 2100 ও 2200 

49. সর্তিত়ে িিিী়ে িােু- 

বইটি একু্ষটি অর্ড ার কররা 
WWW.EXAMBANGLAPUB.COM 

https://www.exambanglapub.com/product/wbpsc-food-si-guide-book/
https://www.exambanglapub.com/


                                      

 

 

[A] রুো   
[B] টসািা 
[C] অযালুধিধি়োি  
[D] টসাধি়োি 

50. ভারতের িাগধরক িি এিি টক প্রথি ভারেরত্ন টেত়েধেতলি? 
[A] টিলসি িযাতন্ডলা 
[B] আিাহাি ধলঙ্কি 
[C] খ্াি আর্দুল গাফফোর খ্াি 
[D] িাদার টেতরসা     

51. একজি টসিাপ্রিাি 36562 টসিাতদর ধিত়ে একধে র্গবরূে করতে িাি। গিি করার ের ধেধি টদখ্তলি ধকেু টসিা অর্যর্হৃে টথতক 
টগল। অর্যর্হৃে টসিার সংখ্যা কে? 
[A] 36  [B] 65 
[C] 81  [D] 97 

52. একধে টশ্রণীতক A ও B দুধে টসকিতি ভাগ করা হতলা। A টসকিতির 20 ধে োতত্রর োতির হার 80% এর্ং B টসকিতির 30ধে 
ছোত্রের োতির হার 70%। উভ়ে টসকিতির োতির হার কে? 
[A] 72%  [B] 74% 
[C] 75%  [D] 77% 

53. রাতকি ও টিাহতির গ়ি র়্েস 15, টিাহি ও রতিতির এর গ়ি র়্েস 12 এর্ং রাতকি ও রতিতির র়্েতসর গ়ি যধদ 13 হ়ে, োহতল 
টিাহতির র়্েস কে? 
[A] 16 র্ের [B] 13 র্ের 
[C] 14 র্ের [D] 12 র্ের 

54. একধে িহতরর জিসংখ্যা 𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎। প্রধের্ের 𝟐% হাতর রৃ্ধি ো়ে। 𝟐 র্ের ের জিসংখ্যার রৃ্ধি কে হতর্? 
[A] 2500  [B] 10000 
[C] 252000 [D] 10100 

55. একধে েরীো়ে 480 জি োত্রোত্রীর িতিয 85% োত্রী এর্ং 70% োত্র োস কতরতে। টিাে োতির হার যধদ 75% হ়ে, কেজি োত্র 
েরীো়ে উেধস্থে ধেল? 
[A] 370  [B] 340 
[C] 320  [D] 360 

56. 300 োকা P, Q, R এর িতিয এিি ভাতর্ ভাগ কতর টদও়ো হল, যাতে Q, P অতেো 30 োকা টর্ধি ো়ে এর্ং R, Q অতেো 60 
োকা টর্ধি ো়ে। োহতল োতদর অংতির অিুোে হতর্- 
[A] 2 ∶  3 ∶  5 [B] 3 ∶  2 ∶  5 
[C] 2 ∶  5 ∶  3 [D] 5 ∶  3 ∶  2 

57. 49 জি োত্র ধর্ধিষ্ট একধে টশ্রণীতে র্াধলকা ও র্ালতকর অিুোে 4 : 3। যধদ 4 জি র্াধলকা টশ্রধণ টেত়ি িতল যা়ে, োহতল র্াধলকা ও 
র্ালতকর অিুোে হতর্- 
[A] 11 : 7 [B] 8 : 7 
[C] 6 : 5  [D] 9 : 8  

58. টকাতিা একধে ধিধদবষ্ট প্রথি সংখ্যার অতিবক ধদ্বেী়ে সংখ্যার 𝟔𝟓% এর সিাি। প্রথি ও ধদ্বেী়ে সংখ্যার অিুোে কে? 
[A] 10 : 13 [B] 8 : 13 
[C] 13 : 8  [D] 13 : 10 

59. ধকেু েধরিাণ োকা এক ধিধদবষ্ট হাতর সরল সুতদ ধর্ধিত়োগ করা হল 𝟑 র্েতরর জিয। যধদ 𝟏% টর্ধি সুতদ ো রাখ্া হে োহতল 
𝟓, 𝟏𝟎𝟎 োকা অধেধরক্ত োও়ো টযে। ওই অতথবর েধরিাণ- 
[A] 1,70,000 োকা 
[B] 1,50,000 োকা 
[C] 1,25,000 োকা  



                                                                                                                                                        
 

 

[D] 1,20,000 োকা 
60. সুতরি 800 োকা িার কতর 6% সুতদ এর্ং িতরি 600 োকা িার কতর 10% সুতদ। কে সি়ে েতর উভত়ের ঋণ েধরতিাতির েধরিাণ 

সিাি হতর্? (সরল সুতদ) 
[A] 15

1 

3 
 িছর   [B] 14

1 

2  
  িছর 

[C] 18
1 

3
   িছর [D] 16

2 

3 
  িছর 

61. ধেোর র়্েস েুতত্রর র়্েতসর 9 গুণ এর্ং িাোর র়্েস েুতত্রর র়্েতসর 8 গুণ। ধেো ও িাোর র়্েতসর টযাগফল 51 র্ের। েুতত্রর র়্েস 
কে? 
[A] 7 র্ের  [B] 5 র্ের 
[C] 4 র্ের  [D] 3 র্ের 

62. 7 র্ের েূতর্ব A এর্ং B এর র়্েতসর অিুোে ধেল 𝟑 ∶  𝟒। 9 র্ের েতর োতদর র়্েতসর অিুোে হতর্ 𝟕 ∶  𝟖। B এর র্েবিাি র়্েস 
হতর্- 
[A] 16 র্ের [B] 19 র্ের 
[C] 28 র্ের [D] 23 র্ের 

63. A টকাি একধে কাজ 4 ধদতি করতে োতর এর্ং B টসই কাজধে টিষ করতে োতর 12 ধদতি। দুজতি ধিতল একতত্র কাজধে করতল 
কেধদতি ো টিষ হতর্? 
[A] 2 ধদতি [B] 3 ধদতি 
[C] 4 ধদতি [D] 5 ধদতি 

64. A, B এর েুলিা়ে 20% কি কাজ কতর। যধদ A টকাতিা কাজ 𝟕 
𝟏 

𝟐 
   েন্টা়ে টিষ কতর, োহতল B ওই কাজধে কতর- 

[A] 4 েন্টা়ে [B] 6 েন্টা়ে 
[C] 8 েণ্টা়ে [D] 10 েন্টা়ে 

65. X, Y এিং Z, 6000 টো োয় এ বট  োজ  রোর জন্য চুবিিদ্ধ হল। X এিং Y এ ত্রে  োজবটর 𝟑 

𝟒 
 অংশ  রল। িোব   োজবট Z এ ো 

কশষ  রল। Z -এর মজুবরর টো ো  ত হত্রি?  
[A] 1,350 োকা [B] 1,200 োকা 
[C] 1,500 োকা [D] 1,450 োকা 

66. একধে টরি একধে সাাঁতকা অধেিি করতে 9 টসতকন্ড সি়ে টি়ে। যধদ টরিধের গধে 48km/ hrs হ়ে, োহতল টরিধের তদেবয কে? 
[A] 150m [B] 120m 
[C] 90m  [D] 80m 

67. একধে 400m দীেব টরি 36 টসতকন্ড সি়ে টি়ে টরিধের ধর্েরীে িুতখ্ হাো এক র্যধক্ততক অধেিি করতে, যার হাাঁোর গধে 20km/ 

hrs। োহতল টরিধের গধে কে? 
[A] 20km/ hr [B] 30km/ hr 
[C] 15km/ hr [D] 11km/ hr 

68. একজি সাাঁোরুর ধস্থর জতল গধে যধদ 9km/hr হ়ে, োহতল সাাঁোরুর টস্রাতের অিুকূতল গধে ধিণব়ে করুি যখ্ি িদীর র্হিাি গধে 
6km/ hr 
[A] 15km/ hr [B] 18km/ hr 
[C] 3km/ hr [D] 12km/ hr 

69. X, 1km অধেিি কতর 8 ধিধিে 40 টসতকন্ড সিত়ে এর্ং Y, ওই একই দূরত্ব অধেিি কতর 10 ধিধিতে। X, Y টক কে দূরতত্ব 
েরাধজে করল? 
[A] 13

1

3
 m [B] 133

2

3
 m 

[C] 133
2

5
 m [D] 133

1

3
 m 

70. েধ়িতে 4.40 pm -এর সি়ে েন্টা ও ধিধিতের কাো কে ধিধি টকাণ তেধর করতর্? 
[A] 120°  [B] 100° 
[C] 110°  [D] 130° 



                                      

 

 

71. দুধে সংখ্যার ল.সা.গু 2376 এর্ং সংখ্যা দুধের গ.সা.গু 33। একধে সংখ্যা 297 হতল, অের সংখ্যাধে কে? 
[A] 216  [B] 264 
[C] 642  [D] 792 

72. 12, 16, 32, 68, 132, ? 

[A] 196  [B] 232 

[C] 276  [D] 213 

73. -11 এর্ং 11 এর িিযর্েবী কেগুধল সংখ্যা 2 র্া 3 এর গুধণেক? 
[A] 11  [B] 14 
[C] 15  [D] টকাতিাধেই ি়ে 

74. টকাি েুদ্রেি সংখ্যা 1057 এর সতঙ্গ টযাগ করতে হতর্ যাতে টযাগফলধে সিূণবভাতর্ 23 দ্বারা ধর্ভাজয হ়ে? 
[A] 1  [B] 3 
[C] 2  [D] 4 

75. অদয (আজ) টসাির্ার হতল ধিক 64 ধদি েতর ধক র্ার হতর্? 
[A] রৃ্হস্পধের্ার  
[B] রু্ির্ার 
[C] শুির্ার   
[D] িঙ্গলর্ার 

76. টসাির্ার টথতক রু্ির্ার এর গ়ি উষ্ণো 𝟑𝟕°𝑪 এর্ং িঙ্গলর্ার টথতক রৃ্হস্পধের্ার এর গ়ি উষ্ণো 𝟑𝟒°𝑪। যধদ রৃ্হস্পধের্ার এর উষ্ণো 
টসাির্াতরর উষ্ণোর 4/5 হ়ে, োহতল রৃ্হস্পধের্ার এর উষ্ণো হতর্- 
[A] 35.5°𝐶  [B] 34°𝐶  
[C] 36.5°𝐶  [D] 36°𝐶  

77. 
𝟐

𝟑
 এর 𝟏 𝟐 

𝟓 
 এর 𝟕𝟓% এর 𝟓𝟒𝟎 =? 

[A] 378  [B] 756 
[C] 252  [D] 332 

78. √?+
𝟑

𝟓
 এর 𝟖𝟎 = 𝟔𝟎 ×

𝟏

𝟐
× 𝟖 

[A] 36864 [B] 46864 

[C] 56864 [D] 66864 

79. ধিম্নধলধখ্েগুধলর িতিয টকািধে সর্তিত়ে র়্ি? 
[A] 

7

9
   [B] 

11

14
  

[C] 
3

4
   [D] 

10

13
  

80. যবি 𝒙 +
𝟏

𝟏+
𝟏

𝟐+
𝟏
𝟑

= 𝟐 হয় তোহত্রল 𝒙-এর মোন্  ত? 

[A] 
7

10
   [B] 

13

10
 

[C] 
11

10
   [D] 

17

10
  

81. একধে টরি একধে দন্ডা়েিাি র্যধক্ততক যখ্ি অধেিি কতর েখ্ি টরিধে দ্বারা অধেিান্ত দূরত্ব 90m। টরিধের তদেবয ধিণব়ে করুি। 
[A] 20m  [B] 87m 
[C] 71m  [D] 90m 

82. একর্যধক্ত 90 ধিধিতে সাইতকতল িত়ি 12km দূরত্ব অধেিি কতর। োহতল 3 েন্টা়ে কে কে দূরত্ব অধেিি করতর্ যধদ কে সাইতকলধে 
সিগধেতে িালা়ে? 
[A] 36km [B] 24km 
[C] 30km  [D] 27km 

83. 315 km দূরত্ব অধেিি করতে যধদ 2.8 েন্টা সি়ে লাতগ, োহতল গাধ়িধের গড় গধে কে ধেল? 
[A] 112.5 m/s [B] 56.25 m/s 
[C] 62.5 m/s [D] 31.25 m/s 

84. যবি 𝟑 𝟏

𝟑
 m/s গবতত্র  km/h রূপোন্তবরত  রুন্।  

[A] 8km/ h  [B] 9km/ h 



                                                                                                                                                        
 

 

[C] 10km/ h [D] 12km/ h 
85. একধে েযাংক X িল দ্বারা 2 েণ্টা়ে ভধেব হ়ে এর্ং Y িল দ্বারা 6 েন্টা়ে ভধেব হ়ে। সকাল 10 ো়ে X িলধে টখ্ালা হল, োহতল েযাংকধে 

ভধেব হতর্ টকাি সিত়ে যধদ Y িলধে সকাল 11 ো়ে টখ্ালা হ়ে? 
[A] 12.45 p.m [B] 5.00 p.m 
[C] 11.45 a.m [D] 11.50 a.m 

86. 3 জি টলাক টকাতিা একধে কাজ 18 ধদতি কতর। 6 জি র্ালক একধে কাজ 18 ধদতি কতর। 4 জি টলাক এর্ং 4 জি র্ালক একতত্র 
কেধদতি ওই কাজধে টিষ করতর্? 
[A] 10 ধদতি [B] 6 ধদতি 
[C] 12 ধদতি [D] 9 ধদতি 

87. যধদ 15 ধে ধিতির ি়ে িূলয 75 োকা হ়ে, োহতল 4 িজি ধিতির ি়েিূলয কে? 
[A] 240 োকা [B] 300 োকা 
[C] 150 োকা [D] 185 োকা 

88. P, Q এর্ং R একধে র্যর্সা শুরু কতর। Q টয েধরিাণ ধর্ধিত়োগ কতর, P োর 𝟑 গুণ ধর্ধিত়োগ কতর এর্ং R যা ধর্ধিত়োগ কতর Q 
োর 𝟐

𝟑
 অংি ধর্ধিত়োগ কতর। P, Q এর্ং R এর িূলিতির অিুোে কে? 

[A] 3 ∶  2 ∶  6 [B] 2 ∶  6 ∶  3 
[C] 6 ∶  2 ∶  3 [D] 5 ∶  2 ∶  3 

89. জগৎরাি, একজি দুি ধর্তিোর ধকেু েধরিাণ দুি আতে ধর্িত়ের জিয। টকাি অিুোতে জল টিিাতল টস ধিশ্রণধে ি়েিূতলয ধর্ি়ে 
করতল 5% লাভ হতর্? 
[A] 1 ∶  10 [B] 1 ∶  5 
[C] 1 ∶  20 [D] 1 ∶  15 

90. একজি িুধদ 2.04 োকা প্রধে টকধজ দতরর গি এর্ং 2.88 োকা প্রধে টকধজ দতরর গি টকাি অিুোতে ধিশ্রণ করতল ধিধশ্রে গতির প্রধে 
টকধজ দর 2.52 োকা হতর্? 
[A] 2 ∶  3  [B] 3 ∶  2 
[C] 5 ∶  3  [D] 3 ∶  4 

91. অধিো একধে র্াইসাইতকল 3,200 োকা়ে ি়ে করল। টস সাইতকলধে 240 োকা টলাকসাতি ধর্ধি করল। কে োকা িূতলয সাইতকলধে 
ধর্ি়ে করল? 
[A] 2960 োকা [B] 2690 োকা 
[C] 3440 োকা [D] 3360 োকা 

92. টগাোল একধে টসলতফাি ি়ে কতর টসধে রািতক 10% লাতভ ধর্ধি করল। োরের রাি টসই টফািধে 10% টলাকসাতি টগাোলতক ধর্ধি 
করতে িাইল, যধদ টগাোল এই িতেব রাধজ হ়ে, োহতল টগাোতলর লাভ-টলাকসাি  ী হতর্ এর্ং হতল কে হতর্? 
[A] লাভ র্া টলাকসাি ধকেু হতর্ িা 
[B] 1% টলাকসাি হতর্ 
[C] 1% লাভ হতর্ 
[D] 0.5% লাভ হতর্ 

93. একজি টদাকািদার োর খ্ধরদ্দারতক 10% ধিসকাউন্ট ধদত়েও ি়েিূতলযর উের 20% লাভ করল। টয েতণযর ি়েিূলয 450 োকা, োর 
িাযবিূলয েতর্ কে? 
[A] 600 োকা [B] 540 োকা 
[C] 660 োকা [D] 580 োকা 

94. এক িজি টজা়িা িজার োধলকা িূলয 80 োকা যা 10% ধিসকাউতন্ট োও়ো যা়ে। 24 োকা়ে ক়ে টজা়িা িজা ি়ে করা যাতর্? 
[A] 4  [B] 5 
[C] 3  [D] 6 

95. 8,930 োকার র্াধষবক 8% সরল সুতদর হাতর 5 র্ের ের টিাে সরল সুদ কে োও়ো যাতর্? 
[A] 5413 োকা [B] 2678 োকা 



                                      

 

 

[C] 3572 োকা [D] 4752 োকা 
96. 𝟗𝟗𝟗

𝟏

𝟕
+ 𝟗𝟗𝟗

𝟐

𝟕
+ 𝟗𝟗𝟗

𝟑

𝟕
+ 𝟗𝟗𝟗

𝟒

𝟕
+ 𝟗𝟗𝟗

𝟓

𝟕
+ 𝟗𝟗𝟗

𝟔

𝟕
  

[A] 5997  [B] 5979 
[C] 5994  [D] 2997 

97. 
𝟑

𝟒
 এর 

𝟓

𝟔
 এর 

𝟕 

𝟏𝟎 
 এর 𝟏𝟔𝟔𝟒 =  ত? 

[A] 648  [B] 762 

[C] 612  [D] 728 

98. টকাি েুদ্রেি সংখ্যাধেতক যখ্ি 4, 6, 8 এর্ং 9 দ্বারা ভাগ করা হ়ে, প্রধের্ার 0 অর্ধিষ্ট থাতক এর্ং যখ্ি 13 দ্বারা ভাগ করা হ়ে, 
প্রধেতেতত্র 7 অর্ধিষ্ট থাতক? 
[A] 144  [B] 72 
[C] 36  [D] 85 

99. ধেিধে সংখ্যার গ.সা.গু 23। সংখ্যাগুধলর অিুোে যধদ 1 : 2 : 3 হ়ে, সংখ্যাগুধল ধিণব়ে কতরা। 
[A] 69, 15, 22 [B] 23, 46, 69 
[C] 25, 31, 41 [D] 23, 21, 35 

100. 2424 সংখ্যাধেতে 2 এর স্থািী়ে িাি গুতলার টযাগফল হল- 
[A] 4  [B] 220 
[C] 2002  [D] 2020 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

51. র্গবাকাতর সাজাতল 𝟏𝟗𝟏 × 𝟏𝟗𝟏 = 𝟑𝟔𝟒𝟖𝟏 জি র্যর্হৃে হতর্।  
∴ অর্যর্হৃে টসিার সংখ্যা = (𝟑𝟔𝟓𝟔𝟐 − 𝟑𝟔𝟒𝟖𝟏) = 𝟖𝟏 জি  

52. 20 ধে োতত্রর 𝟖𝟎% = 𝟐𝟎 ×
𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
= 𝟏𝟔 জি  

30 ধে োতত্রর 70% = 30 ×
70

100
= 21 জি  

Math Solution  
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টিাে োত্র 50 জতির িতিয োি কতরতে (16 + 21) = 37 জি  

∴ উভ়ে টসকিতি োতির হার =
37

50
× 100 = 74%  

53. রাতকি ও কমোহত্রন্র কমোট িয়ে = 𝟏𝟓 × 𝟐 = 𝟑𝟎  র্ের  
কমোহন্ ও রত্রমত্রশর কমোট িয়ে = 12 ×= 24 িছর  
রোত্র শ ও রত্রমত্রির কমোট িয়ে 13 × 2 = 26 িছর  
∴ 2(রোত্র শ+  কমোহন্ + রত্রমশ) = 30 + 24 + 26 = 80 িছর 
িো, (রোত্র শ+  কমোহন্ + রত্রমশ) =

80

2
= 40 িছর 

∴  কমোহত্রন্র িয়ে = (40 − 26) = 14 িছর 
54. 𝟐 িছর পর জিসংখ্যা হত্রি, 𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎 (𝟏 +

𝟐

𝟏𝟎𝟎
)

𝟐

= 𝟐𝟔𝟎𝟏𝟎𝟎 জি  
∴ জিসংখ্যা রৃ্ধি = (260100 − 250000) = 10100 জি  

55. িধর, ছোেী সংখ্যা = 𝒙 এর্ং োত্র সংখ্যা = 𝒚  
∴ 𝑥 + 𝑦 = 480 ……..(i) 
প্রশ্নািুসাতর, 85𝑥

100
+

70𝑦

100
= (𝑥 + 𝑦) ×

75

100
   

𝑜𝑟,
85𝑥+70𝑦

100
=

75𝑥+75𝑦

100
  

𝑜𝑟, 85𝑥 − 75𝑥 + 70𝑦 − 75𝑦 = 0 
𝑜𝑟, 10𝑥 − 5𝑦 = 0 
𝑜𝑟, 2𝑥 − 𝑦 = 0………..(ii) 
(i) ও (ii) টথতক োই – 
𝑥+𝑦=480
2𝑥−𝑦=0

3𝑥=480
 ∴ 𝑥 =

480

3
= 160  

(i) টথতক োই – 
𝑦 = 480 − 𝑥 = 480 − 160 = 320 
∴ োতত্রর সংখ্যা = 320 জি   

56. 𝑸 = 𝑷 + 𝟑𝟎 
𝑅 = 𝑄 + 60 = (𝑃 + 30) + 60 = 𝑃 + 90 
আর্ার, 𝑃 + 𝑄 + 𝑅 = 300 
𝑜𝑟, 𝑃 + (𝑃 + 30) + (𝑃 + 90) = 300 
𝑜𝑟, 3𝑃 = 300 − 120 = 180 
∴ 𝑃 =

180

3
= 60,   𝑄 = 𝑃 + 30 = 60 + 30 = 90  

এর্ং 𝑅 = 𝑃 + 90 = 60 + 90 = 150 
∴ 𝑃 ∶ 𝑄 ∶ 𝑅 = 60 ∶ 90 ∶ 150 
= 2 ∶ 3 ∶ 5  

57. র্াবলকা : র্ালক = 𝟒 ∶ 𝟑 
টিাে = 49 জি  
∴র্াধলকা = 49 ×

4

(4+3)
= 49 ×

4

7
= 28 জি  

এর্ং র্ালক 49 ×
3

7
= 21 জি  

4 জি র্াধলকা িতল টগতল, র্াধলকার সংখ্যা = 28 − 4 = 24  
∴র্েবিাি র্াধলকা : র্ালক = 24 ∶ 21 = 8 ∶ 7 

58. িধর, প্রথি সংখ্যা = 𝒙 এর্ং ধদ্বেী়ে সংখ্যা = 𝐲  
প্রশ্নািুসাতর, 𝑥

2
= 𝑦 ×

65

100
 

𝑜𝑟,
𝑥

2
=

13𝑦

20
  

𝑜𝑟,
𝑥

𝑦
=

26

20
  



                                      

 

 

∴ 𝑥 ∶ 𝑦 = 13 ∶ 10 
59. িধর, অতথবর েধরিাণ = 𝑷 এর্ং সুতদর হার = 𝒓%  

প্রশ্নািুসাতর, 𝑃×(𝑟+1)×3

100
−

𝑃×𝑟×3

100
= 5100  

𝑜𝑟,
3𝑃𝑟+3𝑃−3𝑃𝑟

100
= 5100  

𝑜𝑟, 𝑃 = 5100 ×
100

3
= 170000  

∴ওই অতথবর েধরিাি 170000 োকা  
60. প্রশ্নািুসাতর, 𝟖𝟎𝟎 +

𝟖𝟎𝟎×𝟔×𝒕

𝟏𝟎𝟎
= 𝟔𝟎𝟎 +

𝟔𝟎𝟎×𝟏𝟎×𝒕

𝟏𝟎𝟎
  

𝑜𝑟, 48𝑡 + 800 = 60𝑡 + 600  
𝑜𝑟, 60𝑡 − 48𝑡 = 800 − 600  
𝑜𝑟, 12𝑡 = 200  
∴ 𝑡 =

200

12
= 16

2

3
  

∴ 16
2

3
 র্ের েতর উভত়ের ঋণ টিাতির েধরিাণ সিাি হতর্।  

61. ধেোর র়্েস (𝒙) = 𝟗 × েুতত্রর র়্েস (𝒚) 
িাোর র়্েস (𝑧) = 8 × েুতত্রর র়্েস (𝑦) 
প্রস্নািুসাতর, 𝑥 + 𝑧 = 51 
𝑜𝑟, 9𝑦 + 8𝑦 = 51 
𝑜𝑟, 17𝑦 = 51 
∴ 𝑦 = 3 
∴ েুতত্রর র়্েস = 3 র্ের  

62. 
𝑨−𝟕

𝑩−𝟕
=

𝟑

𝟒
 𝒐𝒓, 𝟒𝑨 − 𝟐𝟖 = 𝟑𝑩 − 𝟐𝟏  

𝑜𝑟, 4𝐴 − 3𝐵 = 7………..(i) 
এর্ং 𝐴+9

𝐵+9
=

7

8
    𝑜𝑟, 8𝐴 + 72 = 7𝐵 + 63 

𝑜𝑟, 8𝐴 − 7𝐵 = −9………..(ii) 
(i)× 2 কতর োই— 
8𝐴 − 6𝐵 = 14……….(iii) 
(ii) ও (iii) টথতক োই  
8𝐴−7𝐵=−9
8𝐴−6𝐵−14

−𝐵=−23
  

∴ 𝐵 = 23    ∴ B এর র্েবিাি র়্েস হতর্ 23 র্ের।   
63. A 1 ধদতি 𝟏

𝟒
 অংি কাজ কতর  

B, 12 ধদতি একধে কাজ কতর  
B 1 ধদতি 1

12
 অংি কাজ কতর  

A ও B একতত্র (
1

4
+

1

12
) =

3+1

12
=

4

12
 

=
1

3
 অংি কাজ কতর 1 ধদতি  

∴ A ও B একতত্র কাজ কতর 3 ধদতি  
64. িধর, 𝑩 কাজ কতর =  𝟏𝟎𝟎% পবরমোণ  োজ  

∴ 𝐴 কাজ করতর্ = 100 − 20 = 80% পবরমোণ  োজ 
𝐴 ∶ 𝐵 = 80 ∶ 100 = 4 ∶ 5 
𝐴, 7

1

2
 েণ্টা়ে কতর 4 × 7

1

2
= 4 ×

15

2
= 30 পবরমোণ কাজ  

ঐ কাজ করতে 𝐵 এর সি়ে লাতগ = 30

5
= 6 েণ্টা 

65. 𝐗 ও 𝐘 কাজধের 𝟑

𝟒
 অংি কতর  

বইটি একু্ষটি অর্ড ার কররা 
WWW.EXAMBANGLAPUB.COM 

https://www.exambanglapub.com/product/wbpsc-food-si-guide-book/
https://www.exambanglapub.com/


                                                                                                                                                        
 

 

∴ Z কতর = 1 −
3

4
=

1

4
 অংি  

∴ Z এর িজুরী = 6000 ×
1

4
= 1500 োকা  

66. টরিধের গধে = 𝟒𝟖 km/ hrs = 𝟒𝟖 ×
𝟓

𝟏𝟖
=

𝟏𝟐𝟎

𝟗
 m/ s 

োহতল টরিধের তদেবয 120

9
× 9 = 120m/s 

67. টরিধের আতেধেক গধে = টরতির প্রকৃে গধে + র্যধক্তর গধে  
আতেধেক গধে = 400

36
 m/ s =

400

36
×

18

5
= 40 km/ hrs 

∴ টরতির গধে = (40 − 20) = 20 km/ hrs  
68. টস্রাতের অিুকূতল সাাঁোরুর গধে = ধস্থর জতলর গধে + টস্রাতের গধে  

= 9 + 6 = 15 km/ h  
69. 𝒀, 𝟏𝟎 ধিধিে =  𝟔𝟎𝟎 টসতকতন্ড যা়ে  𝟏 𝒌𝒎 =  𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎 

1 টসতকতন্ড যা়ে = 1000

600
=

5

3
𝑚 

8 𝑚𝑖𝑛 40 𝑠𝑒𝑐 =  520 টসতকতন্ড যা়ে 5

3
× 520 =

2600

3
 m 

𝑋, 8 𝑚𝑖𝑛 40 𝑠𝑒𝑐 যা়ে 1000 𝑚  
∴ 𝑋, 𝑌 টক (1000 −

2600

3
) =

400

3
= 133

1

3
𝑚 দূরতত্ব েরাধজে করল  

70. ∴ বন্ত্রণেয় ক োত্রণর পবরমোণ = (
𝟏𝟏

𝟐
𝐦𝐢𝐧 − 𝟑𝟎 𝐡𝐫𝐬)  

= (
11

2
× 40) − (30 × 4) = 220 − 120  

= 100° 
71. অপর েংখ্যো = ল.েো.গু × গ.েো.গু

অন্য এ বট েংখ্যো
  

=
2376×33

297
= 264    

72.  
 
 

= 22     = 42     = 62     = 82         = 102  
73. 0 টথতক 11 এর িিযর্েবী 2 এর গুধিেক = 2, 4, 6, 8, 10 

3 এর গুধিেক =3, 6, 9 

টিাে গুধিেতকর সংখ্যা = 7 ধে (কারি 6 দুইর্ার আসতে) 
আিোর, 0 টথতক −11 এর িিযর্েবী টিাে গুধিেক =  7 ধে 
∴ −11 টথতক +11 এর িিযর্েবী গুধিেক = 14 ধে  

74. 

𝟐𝟑|𝟏𝟎𝟓𝟕|𝟒𝟓
𝟗𝟐

𝟏𝟑𝟕
𝟏𝟏𝟓

𝟐𝟐

   

এখ্াতি ভাগতিষ 22 হতে। এর সাতথ 1 টযাগ করতলই ো 23 দ্বারা ধর্ভাজয হে। 
∴ আর 1 টযাগ করতে হতর্।  

75. 
𝟕|𝟔𝟒

𝟔𝟑
|𝟗

𝟏
 ∴কেোমিোর +𝟏 = মঙ্গলিোর  

 

76. 

টসাি + িঙ্গল +  রু্ি =37°×3=111°

িঙ্গল+রু্ি+রৃ্হস্পধে=𝟑𝟒°×𝟑=𝟏𝟎𝟐°

টসাি−রৃ্হস্পধে =𝟏𝟏𝟏°−𝟏𝟎𝟐°=𝟗°
  

আর্ার, রৃ্হস্পধে = টসাি×
4

5
 

∴ টসাি = রৃ্হস্পধে×
5

4
  

∴ টসাি টথতক রৃ্হস্পধে = 9° 

12,      16,       32,       68,      132,     232 

4,        16,        36,       64,  100 



                                      

 

 

∴ (রৃ্হস্পধে ×
5

4
) − রৃ্হস্পধে = 9°  

𝑜𝑟, রৃ্হস্পধে (5

4
− 1) = 9°  

𝑜𝑟, রৃ্হস্পধে ×
1

4
= 9°  

∴ রৃ্হস্পধে = 9 × 4 = 36°𝑐  
77. 

𝟐

𝟑
× 𝟏

𝟐

𝟓
×

𝟕𝟓

𝟏𝟎𝟎
× 𝟓𝟒𝟎  

=
2

3
×

7

5
×

75

100
× 540  

= 378 
78. √𝒙 + (

𝟑

𝟓
× 𝟖𝟎) = 𝟔𝟎 ×

𝟏

𝟐
× 𝟖  

𝑜𝑟, √𝑥 = 240 − 48  
𝑜𝑟, √𝑥 = 192  
∴ 𝑥 = 192 × 192 = 36864 

79. 
𝟕

𝟗
= 𝟎. 𝟕𝟕,

𝟏𝟏

𝟏𝟒
= 𝟎. 𝟕𝟖   

3

4
= 0.75,

10

13
= 0.76  

সর্তি়ে র়্ি =
11

14
  

80. 
𝟏

𝟏+
𝟏

𝟐+
𝟏
𝟑

  

=
1

1+
1
7
3

=
1

1+
3

7

  

=
1

10

7

=
7

10
  

𝑜𝑟, 𝑥 +
7

10
= 2  

𝑜𝑟, 𝑥 = 2 −
7

10
=

13

10
  

81. টরতির তদেবয = টরিধে দ্বারা ঐ সিত়ে অধেিান্ত দূরত্ব = 90𝑚  
82. 𝟗𝟎 𝒎𝒊𝒏 এ যা়ে 𝟏𝟐 𝒌𝒎  

1𝑚𝑖𝑛 এ যা়ে 12

90
 km  

3 েণ্টা =  180 𝑚𝑖𝑛 এ যা়ে 12

90
× 180 = 24𝑘𝑚 

83. গধে = দূরত্ব 

সি়ে 
=

𝟑𝟏𝟓

𝟐.𝟖
 km/ hr 

=
315

2.8
×

5

18
= 31.25 m/ s 

84. 𝟑
𝟏

𝟑
 m/ s =

𝟏𝟎

𝟑
 m/ s 

=
10

3
×

18

5
= 12 km/ hr  

85. 𝑿 িল দ্বারা টযোঙ্কবট 𝟏 েণ্টা়ে ভধেব হ়ে = 𝟏

𝟐
 অংি 

তোহত্রল িোব  থোত্র  = (1 −
1

2
) =

1

2
 অংশ    

𝑌 িল দ্বারা টযোঙ্কবট 1 েণ্টা়ে ভধেব হ়ে =
1

6
 অংি  

( 𝑋 + 𝑌) একতত্র 1 েণ্টা়ে ভবতে  ত্রর = 1

2
+

1

6
=

3+1

6
=

4

6
=

2

3
 অংশ 

( 𝑋 + 𝑌) একতত্র িোব   1

2
 অংশ ভবতে  ত্রর = 3

2
×

1

2
=

3

4
 ঘণ্টো = 45 বমবন্ট  

∴ েযাঙ্কধে (10 + 1.45) =  11 ∶  45𝐴. 𝑀 ভধেব হতর্।  

86. 𝟑 জি টলাক =  𝟔 জি র্ালক  
∴ 1 জি টলাক =  2 জি র্ালক  
4 জি টলাক =  8 জি র্ালক  
∴ 4 জি টলাক + 4 জি র্ালক = 8 + 4 = 12 জি র্ালক  

বইটি একু্ষটি অর্ড ার কররা 
WWW.EXAMBANGLAPUB.COM 

https://www.exambanglapub.com/product/wbpsc-food-si-guide-book/
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6 জি র্ালক কাজধে কতর 18 ধদতি  
1 জি র্ালক কাজধে কতর 6 × 18 ধদতি  
12 জি র্ালক কাজধে কতর 6×18

12
= 9 ধদতি 

87. 𝟒 িজি = 𝟒 × 𝟏𝟐 = 𝟒𝟖 ধে ধিি  
15 ধে ধিতির ি়েিূলয = 75 টো ো  
1 ধে ধিতির ি়েিূলয 75

15
= 5 োকা  

∴ 48 ধে ধিতির ি়েিূলয = 48 × 5 = 240 োকা  
88. 𝑷 = 𝟑𝑸 = 𝟑 ×

𝟐

𝟑
𝑹 = 𝟐𝑹  

𝑄 =
2

3
𝑅  

∴ 𝑃 ∶ 𝑄 ∶ 𝑅 = 2𝑅 ∶
2

3
𝑅 ∶ 𝑅  

= 2 ∶
2

3
∶ 1 = 6 ∶ 2 ∶ 3  

89. 𝟓% লাভ = 𝟓

𝟏𝟎𝟎
=

𝟏

𝟐𝟎
  

∴ 1 ∶ 20 অিুোে জল টিিাতে হতর্।  
90. Short Trick: (𝟐. 𝟖𝟖 − 𝟐. 𝟓𝟐) ∶ (𝟐. 𝟓𝟐 − 𝟐. 𝟎𝟒)  

= 0.36 ∶ 0.48  
= 36 ∶ 48 = 3 ∶ 4 

91. েোইত্র লবটর ধর্ি়েিূলয = (ি়েিূলয – েধে)  
= 3200 − 240 = 2960 োকা  

92. িধর, টসলতফািধের দাি =  𝟏𝟎𝟎 োকা  
10 % লাতভ ধর্ধি করতল দাি =  110 োকা  
আর্ার 110 োকার ওের 10% টলাকসাতি ধর্ধি করতল দাি  
= 110 ×

90

100
= 99 োকা  

∴ টগাোতলর লাভ = 100 − 99 = 1 োকা  
∴ টগাোতলর 1% লাভ হতর্।  

93. সুত্রঃ ি়েিূলয
িাযবিূলয 

=
𝟏𝟎𝟎% − ধিসকাউন্ট %

𝟏𝟎𝟎% + লাভ %
 

𝑜𝑟,
450

িাযবিূলয 
=

100−10

100+20
 = 90

120
=

3

4
  

∴ িাযবিূলয = 450 ×
4

3
= 600 োকা  

94. 𝟖𝟎 োকার ওের 𝟏𝟎% ধিসকাউন্ট ধদতল ধর্ি়েিূলয = 80 − (80 ×
10

100
) 

= 80 − 8 = 72 োকা  
72 োকা়ে োও়ো যা়ে 1 িজি =  12 টজা়িা টিাজা  
1 োকা়ে োও়ো যা়ে 12

72
 টজা়িা টিাজা  

∴ 24 োকা়ে োও়ো যাতর্ 12

72
× 24 = 4 টজা়িা টিাজা।  

95. েরল সুদ = িূলিি ×সুতদর হার ×সি়ে 
𝟏𝟎𝟎 

 
=

8930×8×5

100
= 3572 োকা  

96. = (𝟗𝟗𝟗 × 𝟔) + (
𝟏

𝟕
+

𝟐

𝟕
+

𝟑

𝟕
+

𝟒

𝟕
+

𝟓

𝟕
+

𝟔

𝟕
)  

= 5994 + (
1+2+3+4+5+6

7
)  

= 5994 +
21

7
 = 5997  

97. 
𝟑

𝟒
×

𝟓

𝟔
×

𝟕

𝟏𝟎
× 𝟏𝟔𝟔𝟒  

= 728  



                                      

 

 

98. েুদ্রেি সিূণব ধর্ভাজয সংখ্যাধে হতর্ 4, 6, 8 ও 9 এর ল.সা.গু  
2|4,6,8,9
2|2,3,4,9
3|1,3,2,9

1,1,2,3

   

∴ ল.সা.গু = 2 × 2 × 3 × 2 × 3 
= 72 
আর্ার, 72 টক 13 দ্বারা ভাগ করতল 7 অর্ধিষ্ট থাতক।  

99. সংখ্যাগুধল = সংখ্যাগুধলর অিুোে × গ.সা.গু  
1 × 23 = 23, 2 × 23 = 46, 3 × 23 = 69 
∴ সংখ্যাগুধল হল 23, 46, ও  69  

100. 
হা  ি  দ  এ 
𝟐    𝟒   𝟐   𝟒

 

2 এর স্থািী়ে িািগুধল হল = 2000 এর্ং 20 
∴ স্থািী়ে িািগুধল টযাগফল = 2000 + 20 = 2020

 


